
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 19.03.08 
Der Oberbürgermeister 
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - OR-R/C/038(IV)/08 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

OR Randau/Calenberge Mittwoch, Bürgerhaus Randau, 
Müllerbreite 16 

19:00Uhr 20:15Uhr 

     
 12.03.2008    
     

Tagesordnung: 
  Öffentliche Sitzung 

  
 
1 Begrüßung 

  
 
2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
 
3 Bestätigung der Tagesordnung und des Protokolls der letzten Sitzung 

  
 
4 Anfragen 

  
 
5 Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates 

  
 
5.1 Info zur letzten Stadtratssitzung 

  
 
5.2 Info zur OB-Dienstberatung in Randau/Calenberge 

  
 
5.3 Info zur Wahl des Oberbürgermeisters von Magdeburg 



2 

  
 
5.4 Förmlicher Feststellungsbeschluß zum Ausscheiden eines 

Ortschaftsrates und der Neubesetzung durch einen 
Nachfolgekandidaten 

  
 
6 Bürgerfragestunde 

  
 
7 Verschiedenes 

  

 

Anwesend: 
 
 Vorsitzende/r 
Ortsbürgermeister Günther Kräuter  
 Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftsrat Peter Hagemann  
Ortschaftsrat Elmar Baugut  
Ortschaftsrat Axel Jahoda  
Ortschaftsrat Dr. Norbert Rolf Karl  
 Geschäftsführung 
Herr Gerald Schneckenhaus  
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  Öffentliche Sitzung 
 
 
 
1. Begrüßung 
 
Der Ortsbürgermeister Günther Kräuter begrüßte die Ortschaftsräte und die anwesenden Bürger. 
 
 
 
 
 
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 
 
 
Herr Kräuter stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Es waren alle Ortschaftsräte 
anwesend. Damit war die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates gegeben. 
 
 
 
 
3. Bestätigung der Tagesordnung und des Protokolls der letzten 

Sitzung 
 
Der Ortsbürgermeister stellte den Antrag die Tagesordnung zu ändern. Der Tagesordnungspunkt 
5.4 sollte als 1. TOP behandelt werden. Zusätzlich sollte im nicht öffentlichen Teil der Sitzung 
der TOP 8. Grundstücksangelegenheiten aufgenommen werden. 
 
Der Antrag des Ortsbürgermeisters wurde einstimmig angenommen. 
 
Die geänderte Tagesordnung und das Protokoll der letzten Sitzung wurden einstimmig bestätigt. 
 
 
 
 
 
4. Anfragen 
 
Keine Anfragen 
 
 
 
 
 
5. Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates 
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5.1. Info zur letzten Stadtratssitzung 
 
Herr Kräuter berichtete von der letzten Stadtratssitzung, dass keine den Ortsteil 
Randau/Calenberge betreffenden Themen vom Stadtrat behandelt wurden. 
 
 
 
 
 
5.2. Info zur OB-Dienstberatung in Randau/Calenberge 
 
Herr Kräuter berichtete von der Oberbürgermeisterdienstberatung am 11.03.2008 in Randau. 
Der Ortsbürgermeister gratulierte dem Oberbürgermeister zur Wiederwahl und den 
Beigeordneten Platz zu dessen 50. Geburtstag. 
Die vom Ortsbürgermeister vorgetragenen Themen: 
 
1. Renovierung Bürgerhaus Randau 
2. Ausbau des Deichverteidigungsweges am geraden Gang in der Kreuzhorst 
3. Beräumung der Sturmschäden im Randauer Forst 
 
wurden zur Kenntnis genommen und sollen geklärt und bearbeitet werden. Eine entsprechende 
Antwort zu den Themen erhält der Ortsbürgermeister. 
Der Ortsbürgermeister sprach sich positiv gegenüber dem Ortschaftsrat zur Zusammenarbeit mit 
den Beigeordneten und den Oberbürgermeister aus. Für Probleme des Ortsteils 
Randau/Calenberge hätten der Oberbürgermeister und die Beigeordneten immer ein offenes Ohr. 
 
 
 
 
 
5.3. Info zur Wahl des Oberbürgermeisters von Magdeburg 
 
Die Wahl zum Oberbürgermeister in Randau und Calenberge lief ohne Probleme ab. Die 
Wahlbeteiligung lag über den Durchschnitt der Landeshauptstadt. In Randau und Calenberge 
hatte Dr. Lutz Trümper die absolut meisten Stimmen erhalten. 
 
 
 
 
 
5.4. Förmlicher Feststellungsbeschluß zum Ausscheiden eines 

Ortschaftsrates und der Neubesetzung durch einen 
Nachfolgekandidaten 

 
Herr Kräuter verabschiedete den ehemaligen Ortschaftsrat Elmar Baugut und bedankte sich für 
dessen gute Arbeit im Ortschaftsrat Randau/Calenberge und begrüßte Frau Angela Wittkamp als 
neues Mitglied des Ortschaftsrates. 
 
Durch feststellenden Beschluss nimmt der Ortschaftsrat Randau/Calenberge zustimmend zur 
Kenntnis: 
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Das Mandat für den ausscheidenden Ortschaftsrat Herrn Baugut ist an Frau Angela Wittkamp, 
wohnhaft in der Randauer Dorfstraße 23, 39114 Magdeburg übergegangen. 
 
Der Ortsbürgermeister des Ortschaftsrates Randau/Calenberge belehrte Frau Wittkamp gemäß § 
32 GO LSA und wies sie auf ihre Pflichten als Mitglied des Ortschaftsrates hin. 
 
Der Ortschaftsrat Randau/Calenberge nahm den Mandatswechsel zustimmend zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
6. Bürgerfragestunde 
 
Frau Pellmann: Der Weg am Sportplatz vorbei in die Kreuzhorst ist in einem schlechten Zustand. 
Besteht die Möglichkeit den Zustand des Weges zu verbessern? 
 
Herr Kräuter: Das muss in Zusammenarbeit mit den städtischen Ämtern geklärt werden. 
 
Herr Uwe Bierschenk: Im Bereich der Buswendeschleife in Randau ist der Bau eines 
Buswartehäuschen notwendig. 
 
Herr Kräuter: Eine Nachfrage diesbezüglich bei der MVB wurde negativ beschieden. 
 
Herr Gäthke: Durch Probleme bei der Kassierung von Friedhofsgebühren für den Friedhof in 
Randau hat die Kirchgemeinde vor, den Friedhof an die Stadt Magdeburg abzugeben. 
Eine Informationsveranstaltung des Ortschaftsrates mit der Kirchgemeinde sollte die Problematik 
den Randauer Bürgern nochmals näher bringen um eine Beibehaltung der Verwaltung des 
Fiedhofes durch die Kirchgemeinde zu bewirken. 
 
Der Ortschaftsrat befürwortete eine Informationsveranstaltung. 
 
Frau Pellmann: Auf den Antrag von mehren Bewohnern des Biesengrundes in Randau, die 
Flächen des angrenzenden Landschaftsschutzgebietes erworben haben und diese als Garten 
nutzen möchten, gab es bisher keine Antwort vom Umweltamt. 
 
Herr Schneckenhaus: Eine Nachfrage beim Umweltamt durch die Antragsteller wäre ratsam. 
 
Herr Gäthke: Eine Verkehrsberuhigung in der Müllerbreite und das Aufstellen eines Spiegels an 
der Kreuzung An der Schloßmauer/Zur Kreuzhorst sind unbedingt erforderlich. 
 
Herr Kräuter: Die Notwendigkeit eines Spiegels wurde bereits der Stadtverwaltung angezeigt. 
Jedoch wurde die Aufstellung eines Spiegels nicht für notwendig erachtet. 
 
Herr Gäthke: Es muß erst was passieren bevor gehandelt wird. 
 
Herr Hagemann: Es sollte Kontakt mit der MVB aufgenommen werden, ob die Busfahrer der 
Linie 56 die Situation auch problematisch einschätzen. 
Die Müllerbreite ist mit 20 h/km zugelassen. Nur Geschwindigkeitskontrollen könnten noch 
Wirkung zeigen. Der Ortschaftsrat hatte sich gegen Geschwindigkeitskontrollen ausgesprochen 
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und statt dessen das Gespräch mit den bekannten Rasern gesucht. Der Erfolg war leider nur 
kurzzeitig. 
 
Uwe Bierschenk: Der mißverständliche Zeitungsartikel zur Aktivität der Anwohner des 
Biesengrund in der Volksstimme ist nicht in einer Gegendarstellung der Volksstimme gerade 
gerückt wurden. 
 
Herr Kräuter: Der Artikel wurde in der letzten Sitzung schon diskutiert und die Aktivitäten der 
Anwohner des Biesengrundes in den ortsansässigen Vereinen in ein positives Licht gerückt. 
 
 
 
 
 
7. Verschiedenes 
 
Herr Kräuter: Wir wollen uns in diesem Jahr mit unseren Vereinen wieder an der Aktion 
„Magdeburg putzt sich“ beteiligen. Dazu sollen im Zeitraum vom 22.03. – 5.04.2008 Aktivitäten 
stattfinden. Am 5.04.2008 soll durch die Ortsbegehung des Ortschaftsrates ein Fazit der Aktion 
gezogen werden. 
 
Herr Hagemann: Das Osterfeuer wird durch die FFw Randau und den Förderverein abgesichert. 
Das Feuerwehrfest/Dorffest findet vom 6.-8.06.2008 statt. 
Die FFw Randau wird im nächsten Jahr 75 Jahre alt. Zu diesem Anlass soll ein Fest veranstaltet 
werden. Eine Abstimmung mit dem Ortschaftsrat und den anderen Vereinen des Ortsteils wäre 
angebracht. 
 
Herr Kräuter: In einem Gespräch mit Calenberger Bürgern wurde die Vorbereitung der 800 
Jahrfeier 2009 von Calenberge angesprochen. Dazu werden sich Calenberger Bürger an den 
Ortschaftsrat um Unterstützung wenden. Diese Unterstützung hatten wir ja schon mehrmals 
angeboten und zugesagt. 
Zur Neueröffnung der Gaststätte in Calenberge habe ich ein Präsent überreicht. 
 
 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Günther Kräuter Gerald Schneckenhaus 
Vorsitzende/r Schriftführer/in 
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